

我为股狂:全民炒股走向全民投机

4月25日下午两点,位于广州市五羊新城的汉唐证券营业厅内,跟往常一样又挤了个满满当当。一面墙大的电子显示屏前,座无虚席,后边走廊过道里,密密麻麻站了两三排。更别提靠着墙边设立的三四十台电脑交易机卡座了。

这天当值的股票分析师黄忠夏拿着话筒,正在对当天的股市行情进行讲解,小广播的声音,通过话筒传遍了整个交易大厅,但对盯着电子交易屏、不时交头接耳的股民而言,分析师的建议与提醒,在持续看涨的股情面前,根本就如同打水漂一样,变得朦胧模糊可有可无。



2007年3月21日,在济南一家股票交易大厅里,人满为患

【场景】 厅里厅外涨跌悲欢

“怎么能听分析师意见呢?如果能赚,他不早买了,干吗把赚钱机会给你?”67岁的李老汉已经买股五六年了,是这家营业厅的常客。

“马上是五一了,只有一天开市,目前30%的仓位持有比较好”,下午3点收市后,不少老股民开始走出这一天的股市悲喜,刘师傅和其他人还继续留在交易厅讨论第二天的行情。刘师傅十分肯定:“凭感觉,在股指期货出来之前,整个股市还是会走强。而明天还会是个上阳线”。刘师傅目前投了10多万资金在股市,且只做短线。“我12块买了唐山钢铁,明天只要涨五毛,我就抛。”刘称自己一般短进短出,最多反弹两个交易日,一定会割仓。

而在今年2月底,因为股市走熊,同样是这家营业厅内,则显得人迹寥寥。一些仍准时来观股的铁杆股迷,百无聊赖下,只好就地打起了扑克牌,或只是抽烟聊天。“那时的脸,大家全都跌绿了”。

好在调整期不长,很快这个小小二楼的营业厅内又开始人头攒动了。在红绿交替的电子显示屏前,再次挤满了兴奋的新老股民,上演着新一轮的涨跌悲欢。

4月19日,刚刚杀入股市不足一个月的上海白领王先生正在经历其“股海冲浪”最为跌宕的一天。当日,大盘最低跌至250点以下,王先生的心也随之降到了冰点。

和在证券营业厅度过这令人抓狂的一天的众多股民不同,王先生从杀入股市伊始,就是通过网上交易软件购买和出售股票。而每天9点钟到单位的第一件事,就是准时打开行情软件观察大盘。这样的“网上炒股”一族,已经成为上海股民中一支庞大的生力军。虽然没有统计数据表明现在网上炒股的股民究竟占多大比例,不过,在证券交易软件越来越流行的当下,网上炒股已经成为年轻白领一族的新宠。

“我们办公室的午间谈资都是股市行情。”王先生对记者表示,其所在办公室90%的人都在炒股。因而,虽然不如证券营业厅那样人头攒动,但是办公室炒股同样不会感到寂寞。除了办公室有限的信息源,MSN、QQ等即时通讯工具也被极大利用起来。在4月19日那一天,大盘的跌势让王先生无心工作,满世界问其他人大盘下跌的情况下如何操作。

【人物】

在世界股民对上海股市的重视程度甚至超过了华尔街股市的情况下,上海股民的疯狂同样火爆空前:任何一个地方都有可能遇到“股友”。从办公室内、餐厅乃至出租车上。

“其实,开出租车只是我的副业,我的主业是炒股。”在上海一辆寻常的出租车内,一位“的哥”不无得意地对记者说。

今年40多岁的“的

【专家】

“大四学生中股民占八成”

4月25日下午,深圳大学传播学院副教授马春辉拿到了学生们最新做出的一项调查,这份专门针对在校学生是否已经成为股民基民的调查显示,在大一年级有近10%的学生已经投身股市,大四学生中股民所占比例已近80%。“全民炒股实际上已经转变为全民投机。”这位44岁的经济学博士认为。

借钱炒股一月赚10万元,美女大学生投身股市两月赚4万,海归博士炒股得洋房……2007年以来,投身股市实现财富梦想的故事,开始在这座充满冒险精神和成功欲望的都市里迅速蔓延。

“现在的市场,我们都很难看懂了!”2007年以来,平安证券研究所副所长高利和他的同行们经常发现,利用传统的基本面和技术面去分析股票走势,得出的结论往往和随后的真实走向相左。

“全国股民都在玩”

2007年以来,沪深股市新开户数屡创历史新高,8800万、9000万一个个被突破。4月18日至4月20日,连续3天开户数突破20万,3天开户数超过2005年全年开户数。深圳多家证券研究所统计资料显示,“新股民缺乏风险意识,缺乏基本的证券知识。”

“不管是政府机关、事业单位,还是国有企业,越来越多的人上班第一件事就是打开电脑看行情。”马春辉从一份调查中发现。

股民的疯狂给上市公司、券商、基金公司带来了滚滚财源,不过也让部分业内人士忧心忡忡。“我们再

出租车司机主业是炒股

哥”老张就是股民之一。说起来,早在1991年,他就已经在上海某营业厅开户,时至今日,已有16年股龄,可谓相当“资深”。

因为工作关系,老张没什么时间去观大盘,不过他同样在观察着股市和股民的动向。据介绍,他和他老婆都是铁杆股民,而且各有分工:老婆每天去营业厅“坐镇”,买卖股票;而他则每天准时听广播动向。

时间长了,老张也有自己的判断。他告诉记者,广播里面的专家说法,绝对不能偏听偏信,10条建议里面也就只能采纳一两条。不过老张听广播还是全神贯注,在老张的车内,关于股市的广播频道声音总是调到很大声,只有当顾客要说话的时候才稍微调小些。当听到广播里面有专家说“大盘上涨还有很大空间”的时候,老张显得很不以以为然。

全民炒股变为全民投机

也不想收不理性的钱了。”一位基金公司内部人士私下对记者称,虽然大量热钱的涌入让基金公司管理费爆棚,不过,有一部分散户没有意识到风险,甚至不明白基金的概念,只希望能获得高额回报。可以想见的是,等到股市面临震荡,开放式基金同样会面临大规模赎回。

“今天的股民投机性太强。大家都来玩击鼓传花的游戏,也都相信自己不会是最后一个。”长期研究深圳特区区域经济特征的深圳大学中国经济特区研究中心教授钟坚认为,既有投资者投资渠道少的原因,也因为证券市场是个没有时空概念的游戏,“全国股民都在玩”。

深圳市福田区振华路曾经起落跌宕,给深圳御峰君君理财顾问公司执行董事、高级投资顾问苏武康博士留下了深刻印象。20世纪90年代,这条繁华商业街挤满了大大小小的证券营业部,曾被誉为“证券第一街”。在经历4年漫漫熊市之后,绝大多数证券营业部悄然搬离,所剩无几的也大多不再占用一楼门面。“现在很多人每天都在梦想着涨停。全民炒股已经变为全民投机,确实是个问题。”苏武康说,对于全民投机的结局,自己也不愿预料。

股市难道真疯了?

Nison虽然也是新股民,但不屑于认同自己跟那些成天炒股的离退休大爷大妈一样,见风就是雨,经常短进短出。这位在广州一家大型国有企业上班的白领觉得自己应该做知识型股民,应该能从市盈率、K线图等技术基本面上获得天

【故事】

小老板:连跌三月 宝马梦碎

4月,正好是刘先生那辆宝马7一周年忌的日子。

一年前,刘先生正盘算着和女朋友开一辆崭新的宝马7回老家结婚;一年后,他开着一辆车奔波在各个工业区,不过他开的是找朋友借来的一辆QQ级别的车。刘先生之所以能有宝马7的梦想,是因为他购买了一只科技股,这一梦想随着科技股的节节上涨越来越清晰。两年的时间里,这只科技股上涨了约300%,他也把自己的家当全部放在了这只股票上。但是只用了三个月,这只股票就跌回了原价。

刘先生说,这只股票一直稳步上涨,涨了整整两年,就在赚的钱可以毫不费力购一辆宝马7之后,它开始下跌。最初,以为是正常的调整,刘先生一点也不担心,甚至考虑到了合适价位全力补仓;再跌,开始犹疑,变卖了一部分;再到后来,刘先生紧急买了几十本关于股票的书,加班仔细阅读;最后,终于认识到下跌趋势不可逆转,但此时宝马7已经灰飞烟灭,只剩下了够买一辆赛欧的钱。短短三个月,就跌掉了刘先生全部的梦想。

最开始,他天天晚上睡不着,自责为什么不早点去学习关于股票的技术知识;再到后来,他已经麻木了,如果某天看盘,发现这只股票没有跌,还会觉得郁闷:怎么今天没有跌?不过,自从从这只股票暴跌后,刘先生变得非常谨慎,甚至于保守,一下子

破烂王:十年炒股 赚足40万

阿莱1992年从河南来到深圳,最开始在一家工艺品厂打工。日子实在难熬,所赚的钱又不多,最终阿莱离开工厂,加入了收废品的行列。

阿莱到深圳之前,曾经是村子里的民办语文教师,他特别喜欢看报。

看着看着,就总是看到有报纸在介绍股票行情,说谁谁谁又赚了,当年模糊的股票二字在他脑子里逐渐清晰。“要投资,钱不能总放在银行里”,阿莱下了决心。1998年的一天,阿莱骑着三轮车路过107国道边的国泰君安证券营业厅的时候进去了。然后,隔几个月或者半年,他手里有了钱,就会去买股票,而且大部分都买深圳股。他买深发展2000股、

全部清仓。“股市里活下来比赚钱更重要”,刘先生说,这是他第一次经历暴跌,经过很长一段时间的心理调整,他终于决定把积蓄拿出来办一家公司。就在公司刚起步的时候,股市大盘一路上涨。

“绝对不舔刀尖上的蜜”,就在这一原则下,他看谁都像要跌。虽然他一直想重新杀进股市,但他在大盘涨到2500点的时候觉得很高了,于是没有进股市,希望能等到一次大的回调;涨到3000点的时候他等待回调到2500点,但股市还是没有回调,反而又涨到3600点,就在4月19日大盘跳水的时候,他又希望能跌到3000点,但没想到第二天就强劲反弹。

与此同时,已经成为老婆的女朋友几乎每天回家,都要念叨谁谁谁的钱都能买别墅了。新开张的公司不顺利,一夜暴富的神话又到处流传,有好几次刘先生都想把公司关了,把钱拿出来重新炒股,但最后想到那次暴跌,他无论如何都忍住了。

看着暴涨的股市,刘先生说,他不后悔拿钱出来做生意。股市暴涨的机会,就像赌博一样,只是一次赌赢而已。而生意做好了,是一辈子的事情。“世界上的富豪,除了巴菲特一个人靠股票发财,其他都靠做生意起家。一个国家进步靠的是企业家,而不是操盘手。”

万科675股,还有现在已经ST的星源……“我看着深圳一天天发展起来”,阿莱说,因为他觉得深圳投资机会多,企业赚钱肯定也容易。

就这样,股票越来越多,只要买了他就放在那里三五年不动,涨跌也不关心。虽然进入漫长的熊市,股票一直往下跌,阿莱也减少了买入的频率,但他还是充满信心。2004年,在大盘跌得不到1000点时,阿莱把手中的钱全部买了股票,算下来总共投进去10万元。现在,阿莱的股票已经涨到了50万元。他还是过着之前的日子,不仅收着废品,还开了一个小电话亭。他觉得,牛市至少会持续到2008年,在那之前他不会抛售股票。据《南方都市报》